

EL BIEN PUBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Martes, 18 de Octubre de 1910

Año XXIX. Núm. 11.245

Precio de suscripción en toda España: 1^o 50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

ROGAMOS

á nuestra distinguida clientela que se sirva disculparnos del retraso que pueda sufrir el cumplimiento de los pedidos que nos tienen hechos, por estar efectuando el traslado de nuestros talleres tipográficos al local que habilitamos al efecto en la calle Nueva número 9.

Sucesores de Parpal.

La vida política

Los acontecimientos de Portugal en relación con la política española, constituyen el tema de la prensa y la preocupación de muchos hombres públicos. Siempre que en un país ocurre algo semejante á lo acontecido en Lisboa, se cita en los demás el hecho para presentarlo como ejemplo y consecuencia de una política que debe seguirse ó condenarse, según el interés de quien habla. El vulgarísimo refrán de que «cada cual arrima el ascua á su sardina», tiene grandísima aplicación en tales ocasiones. Cuando en un pueblo cae una institución, los avanzados de otras naciones exclaman siempre: «Abi teneis las consecuencias de seguir una política reaccionaria», y los reaccionarios, en cambio, gritan: «¡Por haber sido demasiado liberales!»

A los políticos no hay que pedirles fundamento en sus aseveraciones, y mucho menos lógica; divididas las naciones en cuestión de ideas en derecha é izquierda, ninguno de ambos bandos cometerá jamás sus errores ni el fracaso de sus principios en ningún momento de la historia.

To lavia después del tiempo transcurrido hay quien sostiene que donña Isabel II ocupó el trono por haberse entregado al partido moderado, y hay quien mantiene la opinión de que la catástrofe aconteció porque tuvo en su reinado muchas debilidades y concesiones respecto de los principios liberales. Mas lejos está aún el destronamiento de Luis XVI de Francia, y hay historiadores que tienen por seguro que la república y la revolución no hubieran llegado si no cede aquel monarca ni un ápice del poder absoluto que poseía, al paso que otros atribuyen su caída á no haber sido francamente revolucionario.

Los hombres no ceden fácilmente de sus ideas ni ante las enseñanzas de la realidad; las doctrinas políticas se procesan creyendo como los autores de específicos que lo curan todo en todo tiempo y en todos los países por igual.

Hay que estar prevenidos contra las lecciones que los políticos españoles tienden sacar de lo ocurrido en Portugal: cada cual labora por sus ideas cuando parece que habla mas imparcialmente, y todo se olvidan de que cada pueblo tiene su carácter, su patrón, sus hechos y sus condiciones histó-

ricas propias y que no se puede profetizar nada con acierto si de estas circunstancias se prescinde.

Los radicales españoles se muestran alborozadísimos por que en país tan próximo al nuestro se ha establecido la forma de gobierno que ellos desean para su patria. Deberían esperar á conocer que beneficios reporta á la nación lusitana esa república tan repentinamente creada, porque República hay en Francia y hay que leer lo que escriben á diario los periódicos correligionarios de quienes aquí jalean la forma por la forma, contra la situación en que se hallan los intereses del país y principalmente los de las clases proletarias.

No hace mucho que un diario radical de la nación francesa prefería la situación del obrero durante el imperio del último Napoleón á la que ha creado con toda su legislación moderna la tercera república. En esta lucha por la existencia que ha habido siempre en el mundo y que solo ha templado la creencia de un mas allá feliz después de la muerte, no habrá nunca satisfechos ni resignados: todos aspiran á algo que consideren mejor y que piensan obtener con un organismo nuevo ó con un decreto de los poderes públicos. Suceden los sistemas á los sistemas y sin embargo ni las desigualdades se borran, ni el trabajo deja de ser una sentencia que hay que cumplir rigurosamente, ni las injusticias creadas por los mismos hombres como gobernantes ó gobernados desaparecen, ni las naciones se libran de los abusos del poder, ni de las transgresiones á la ley de los ciudadanos, ni de ninguno de los vicios sociales y políticos que tienen por origen la ambición y el egoísmo humanos. En cuanto hubo en el mundo dos hombres de condición moral desigual se cometió el primer crimen; no había bienes materiales que envidiar: sobrealizó la virtud de uno y ocurrió el primer asesinato.

¿Se pueden creer sinceras esas adoraciones á la forma de gobierno como remedio eficaz para curar todos los males que aflijan á una nación?

¿Se puede creer que las formas de gobierno contienen en si la virtud de aliviar la condición de los pueblos y que si mañana se proclama la república federal en Marruecos habrá dejado de ser repentinamente un país semi-salvaje para trocarse en veinticuatro horas en un pueblo culto, civilizado, moderno, feliz y fuerte?

¿No es la forma, el producto de la constitución interna de cada pueblo, la resultante de su carácter, de su tradición y de su historia?

Hay en las ruidosas alegrías de los radicales españoles por lo ocurrido en Portugal una gran parte de inocencia, porque las formas de gobierno no son modas que se apresure á aceptar un país porque la lleve otro y porque todavía está por ver lo que será esa república naciente, si estará en la conciencia de todos los ciudadanos, si la aman ó la sufren cediendo la mayoría á la imposición de la fuerza que es el origen de las nuevas instituciones.

República ha habido ya en España; no se derramó una gota de sangre para implantarla; hasta tuvo una apariencia de origen legítimo porque se votó por ambas Cámaras reunidas, y sin embargo, de tal modo arraigó en la opinión, que al cabo de un año acabaron con ella una compañía de cazadores enviada por el general Pavia al Congreso, y un cañonazo disparado con pólvora sola en la plaza de las Cortes.

No tuvo la nueva institución un solo ciudadano que la defendiera y que por ella arriesgara su vida.

Es verdad que fué su existencia tan azarosa que á un republicano ilustre ya difunto, y que en la República fué ministro, hemos oído exclamar muchas veces en el seno de la confianza: si la república volviese yo me iría de España.

Tal es el grato recuerdo que dejó entre sus propios partidarios.

En lo ocurrido en Portugal, solo percibimos nosotros, algo de indiscutible gravedad por razones que ya hemos indicado en anteriores artículos. No hace muchos meses en estas mismas columnas hicimos notar el hecho de que próximas á verificarse las últimas elecciones en Lisboa, uno de los republicanos más conspicuos, dijera á sus correligionarios que en París pensaba trabajar mas por la causa de la república portuguesa que en su patria preparando la lucha electoral.

Esta penosa declaración confirmaba la sospecha de que existe un radicalismo internacional organizado con vínculos más ó menos fuertes; este radicalismo internacional hizo la protesta por el fusilamiento de Ferrer en varios países, produciendo las agitaciones que nadie ha olvidado todavía.

A este organismo se debe que los anarquistas se hayan sumado á los socialistas en Francia y en España y que juntos acepten las coaliciones con partidos que hasta hace poco odiaban y calificaban de burgueses, relegando su programa social á un segundo término, para ocuparse de programas políticos que hasta hace poco se rechazaban en absoluto.

Si la República portuguesa tiene este origen y está fraguada con el concurso de esos elementos pronto veremos desarrollarse en el país vecino importantes acontecimientos y entre ellos la

caída de los hombres de orden que quieren consolidar el nuevo régimen sobre los fundamentos eternos que mantienen á las sociedades.

Si el radicalismo internacional tiene fuerzas para producir esos movimientos deben apercibirse por igual todas las sociedades sea cualquiera la forma de gobierno en que viven, porque el elemento á que nos referimos va por igual contra las monarquías y contra las repúblicas, y sus fines son la destrucción de algo más hondo que las organizaciones políticas en que hoy viven las naciones.

Los republicanos de orden deberán estar alerta contra los nuevos auxiliares, porque muy bien pueden ser sus primeras víctimas.

EMILIO SANCHES PASTOR
(De «La Vanguardia»)

La comedia de la revolución

A medida que pasan los días se van conociendo nuevos detalles relacionados con la revolución portuguesa, que demuestran que de revolución no han tenido los pasados acontecimientos más que el nombre, pues todo lo ocurrido estaba convenido, y por parte del Gobierno y de gran parte del elemento militar no hubo más que una abominable traición.

En efecto: el Gobierno portugués, con su presidente, si no estaba de acuerdo con los revolucionarios, parecía estarlo, pues no hizo el más pequeño acto favorable al monarca cuando en los momentos en que estallaba el movimiento eran necesarias sus resoluciones.

Por parte de los generales y jefes del Ejército se dieron casos verdaderamente dignos del mayor castigo.

Generales hubo que se adelantaron para no tener que combatir al lado de los leales.

Otros, que aquella noche comieron en Palacio, haciendo toda clase de demostraciones de afecto al monarca, á las dos horas daban vivas á la República.

Los únicos leales fueron las fuerzas municipales; pero éstas iban armadas con revólvers y sables, y no podían resistir el choque contra los fusiles y cañones de los revolucionarios.

La gente que ayudó en el movimiento á los soldados indisciplinados se redujo á unos 4 000 hombres de pésimos antecedentes, que aprovecharon aquellos momentos para campar por sus respetos en la ciudad.

Pasado el movimiento, los revolucionarios se han guardado las armas que les entregaron los soldados; y éstos, que son objeto de grandes agasajos por los prohombres republicanos, continúan insubordinados, yendo á los cuarteles cuando quieren, asaltando los conventos ó las casas de las personas que se les figura sospechosas, cuando les viene en gana, y deteniendo á cuantas personas suponen contrarias á la República.

Como esta situación es conocida de las potencias, por eso éstas tarlan en

reconocer el nuevo régimen portugués, esperando que el orden se restablezca y que la tranquilidad pública se consolide.

(De «La Correspondencia Militar».)

La revolución en Portugal

LIBERTAD PARA TODOS, MENOS PARA LOS CATÓLICOS.—EL DOMINGO SIN MISA.

Apesar de que el Gobierno republicano hace protestas de que no va nada contra la Iglesia, y hasta ofrece mejorar la condición de los sacerdotes, es lo cierto que, hasta ahora, no parece que sean esos sus propósitos.

Según refiere el Sr. Castell, el domingo le decía un compatriota, fervoroso cumplidor de los deberes religiosos.

«Ya hay República en Portugal, y ya hay libertad para todo el mundo... menos para los católicos.

En efecto—añade el señor Castell—: los portugueses pudieron asistir a sus capillas, y hasta los judíos—y aquí los hay— a sus sinagogas; pero los católicos no pudieron oír misa. Las iglesias están cerradas; los sacerdotes, fugitivos ó prisioneros.

Esto confirma la observación que han hecho todos los corresponsales, de que la característica de la nueva situación es su odio a la Iglesia.

INFORMACIÓN SENSACIONAL—LA MONARQUÍA TRADICIONADA

El director de «La Correspondencia», señor Romeu, comunica desde Gibraltar algunas noticias, que concuerdan con las de nuestro corresponsal.

Dice que está probado que la revolución se hallaba muy preparada, y que el tiroteo ha sido una farsa; pues resulta que no han periclitado en los combates más allá de 60 personas.

«El rey don Manuel—añade el señor Romeu—fué engañado vilmente por sus ministros, haciéndole creer que el movimiento sería sofocado, pero que era necesario salir inmediatamente de Lisboa, para preparar en provincias las fuerzas leales.

También fué engañado el príncipe real, á quien le hicieron ir á Cascaes, donde creía encontrar los regimientos leales.

Es notorio que el duque de Oporto es muy valiente, muy buen soldado y muy amado por el Ejército lusitano, y por eso nadie explicó bien cómo no se puso á la cabeza de las fuerzas leales.

La táctica fué esta. Hacer salir de Lisboa al rey y al duque de Oporto con engaños, para luego decir al Ejército que el rey y el príncipe habían abandonado á sus amigos.

Por eso esperaron fuerzas leales durante todo el día 4 y la mañana del 5, en regándose luego, viendo al rey y al príncipe que nada hacían.

El rey y la reina sólo censuran la cobarda deslealtad de quienes la víspera besaban la mano, estando conspirando contra ellos.

Cuando han sabido que el cardenal y patriarca habían reconocido la República, no querían creerlo.

Los amigos leales quieren emprender trabajos; pero el rey ruega que nada hagan, y esperen el curso de los sucesos.

También dice el señor Romeu, con referencia á una declaración del marqués de Lavradio; que la noticia publicada por «The New York Herald», de París, acerca de los 260 millones de

francos depositados por la familia real en los Bancos de Londres, era un canard, pues su única fortuna consiste en el patrimonio llamado de la Casa de Braganza el cual lo componen tierras y casas en Portugal.

El patrimonio real está aún indiviso entre el rey y el príncipe real; pero aquél, como jefe de la familia; administra la Casa.

LO QUE DICE LA PRENSA EXTRANJERA
«The Times» publica extensos telegramas de Portugal en las cuales cuenta las atrocidades que se están haciendo expulsando á las Ordenes religiosas.

Afirma una vez más que los republicanos de Portugal y los de España estaban de acuerdo para proclamar la República en las dos Monarquías á un mismo tiempo; pero que el asesinato del doctor Bombarda anticipó los acontecimientos.

Habla extensamente del discurso del señor Canalejas, que elogia mucho por los rudos ataques que dirigió á los republicanos.

La «Koelnische Volkszeitung» reproduce las manifestaciones del «Siccle», afirmando que Magalhães Lima, el conocido jefe republicano portugués, obtuvo, antes de la revolución, el visto bueno de Francia é Inglaterra.

Reproduce también un artículo del «New York Herald», en el que manifestó Ezquerdo que la República debía ser proclamada al mismo tiempo en España y en Portugal; pero que el asesinato de Bombarda hizo anticipar la fecha en Portugal.

«A Palavra», el periódico de más circulación de Oporto, inserta en líneas de caracteres gruesos una protesta contra las vejaciones y atropellos hechos por esos titulados gobernantes del desgraciado Portugal en la persona del eminente cardenal Netto.

Nuestro querido colega portugués termina así su protesta:

«Desgraciado país que no venera á los viejos, á los sacerdotes y á los niños.

El mismo diario porteño desafia á todos los periódicos portugueses, bajo su responsabilidad, á que prueben una siquiera de las muchas calumnias que contra la honra de las religiosas han circulado por todo el antiguo reino.

PREVIENIENDO EL FRACASO
Respecto al porvenir de la flamante República portuguesa, son muy interesantes y expresivas las frases del ministro de Hacienda dimisionario, trascritas por el redactor de «El Mundo» Dionisio Perez:

«Y si no es esto, es que Basilio Teófilo, condecorado como ningún otro del estado financiero de Portugal, tiene la seguridad de que la República proclamada en el campamento de Rotunda fracasará tarde ó temprano en el ministerio de Hacienda.»

Desde Ciudadela

SALIDA

En la tarde del viernes salió para Alayor nuestro Excmo. Prelado, con el objeto de efectuar su santa pastoral visita y administrar el Sacramento de la Confirmación en la parroquia de Santa Eulalia de Alayor.

VISITA

En dicho día nos visitó el Excmo. señor Gobernador Militar de esta isla, General Galbis.

EL DIRECTOR SALESIANO

Es esperado en el correo del miércoles el nuevo Director del Colegio Sale-

siano de esta ciudad, D. Pedro Olivazo, Maestro de novicios que era de la Inspectoría de Castilla, cuyo noviciado esta en Madrid.

Según informes, es un Sacerdote ejemplar, de no escasa erudición y de un carácter afable. Le acompañan el Rdo. P. Superior de esta Inspectoría tarraconense Dr. D. José M.^a Manfredini.

REGRESO

El viernes regresaron á ésta, procedentes de Barcelona, doña Mercedes de Sintas y su señor esposo D. Gabriel Saura, Alcalde de esta ciudad. Doña Mercedes viene completamente restablecida de la operación quirúrgica que tuvo que sufrir en la Ciudad Condal.

CORRESPONSAL.

16 Octubre de 1910.

Triduo á santa Teresa de Jesús

Anteayer noche terminaron felizmente las solemnes fiestas en la parroquia de Nuestra señora del Carmen.

Infinidad de luces brillaban, cual puntitos diamantinos en el altar mayor, formando en raudales de luz corona real, que circundaba á Cristo Sacramentado.

Apiñada multitud habíase reunido en la vasta nave de dicha iglesia, para rendir público homenaje á la Hostia Inmaculada.

Como de costumbre empezó el acto religioso por el Santo Rosario, y concluido que fué este, subió al púlpito el elocuente P. Fray José de San Juan de Cruz, quien con una verbosidad admirable y sublimidad en el desarrollo de los argumentos, explicó lo que en sí significaba la palabra «clericalismo» tan mangoneado por nuestros gobernantes.

Demostró que al hacerse guerra al clericalismo, se dirigían sus tiros también al Catolicismo; que en nombre de clericalismo pretendían arrancar de España la fé, por consecuencia la religión.

Yo no temo decir por la fé, porque cuando para el clero, para las órdenes religiosas, y en una palabra para los buenos españoles, se cierran las puertas de nuestra querida España, otras regiones mas hospitalarias, darán acogida á los que en su vida osaron nunca traicionar vilmente á la «Religión» y á la «Patria».

Por quien yo temo, continuó, es por la nación española, que libre del freno que antes la sujetara, se desbordaría con grave riesgo de hundirse el trono consecuencia infalible cuando á sus pies yazan las humeantes ruinas de claustros y conventos.

Terminó tan brillante oración sagrada exhortando á los católicos a cumplir y á dar al César lo que es del César, y á Dios lo que es de Dios, es decir con el Estado, buenos españoles, con Dios buenos católicos.

Acto seguido organizóse la procesión, formando en hilera los Adoradores de esta ciudad haciendo de preste el Rdo. don Gabriel Coll, Rector de la citada parroquia, procediéndose al finalizar este á la reserva de S. M. el santísimo Sacramento al canto del «Tantum ergo».

Gran manifestación ha sido esta del católico pueblo de Mahón; si el anticlericalismo quiere ver quienes son los hijos sumisos de la Iglesia que no los busquen en mitins, en meriendas, ó en la plaza pública, sino en el interior de los templos, de rodillas rogando por la patria, y hasta por sus mismos enemigos.

UN ESPECTADOR.

En el Ayuntamiento

SESIÓN ORDINARIA DEL 12 OCTUBRE

Presidió el señor primer Teniente de Alcalde don Pedro Pons Sitges con asistencia de los concejales señores Pons Borrás, Mus, Pons Castell, Orfila, Oives y Robert.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Conceder licencia á don Luis Giner Febrer para ensanchar dos ventanas del segundo piso de la casa número 14 de la calle Portal de Mar.

Conceder licencia á don Gabriel Carreras Pons para colocar un zócalo de piedra artificial y arquitraves en la fachada de la casa número 50 de la calle de la Infant.

Conceder licencia á don Mateo Ponseri Sintas para elevar en un piso la casa número 54 de la calle de San Lorenzo y hacer un blanqueo y recorrido general.

Recibir provisionalmente la obra efectuada por el Contratista don Lorenzo Vidal para la construcción de un urinario y casado del muelle de este puerto y satisfacer su importe por pesetas 393'85.

Aprobar el pliego de condiciones para contratar bajo e tipo de ochocientos cuarenta y tres pesetas cincuenta y cinco céntimos las obras para la construcción del piso de la Plaza del anejo pueblo de San Clemente.

Aprobar el proyecto de obras adicionales á las de la Cuesta larga formado por el señor Ingeniero Director de la misma por pesetas 2047'77.

Aprobar el informe dado por la comisión especial proponiendo la adquisición de las casas números 111, 115, 117 y 119 y los terrenos del interior de la manzana que se estimen necesarios para construir una escuela y habitaciones para los maestros; y adquirir el huerto ó noria que existe en la calle de San Fernando (llamada de la Plana) para construir otra escuela y habitaciones para los maestros. Cada uno de estos dos grupos escolares tendrá cuatro secciones tres de niños y una de púrpulo. La escuela de la calle de Cifuentes y tres de niños y una de párvulos la escuela de la calle de San Fernando, quedando subsistentes las escuelas que en la actualidad existen en esta ciudad.

(Concluirá)

Cartera de Mahón

El vapor correo «Isla de Menorca» ha salido esta tarde á hora de itinerario para Barcelona conduciendo pasaje y carga general.

Por falta de tiempo material, nos vemos obligados á dejar para el número de mañana la reseña de la solemne apertura del curso académico de 1910 á 1911 que tuvo lugar ayer noche en el salón de actos del Ateneo Científico, Literario y Artístico de esta ciudad.

Carga embarcada el domingo último en el vapor-correo «Menorquina»:

Para Alcuñia.—4 mulas y 2 pollinos.
Para Barcelona.—18 cajas y 8 paquetes calzados; 65 bultos muebles; 15 bultos fruta; 6 bultos tegidos; 30 bultos maquinaria; 2 cajas anis; 1 caja ferretería; 1 bulto hierro viejo; 1 caja loza; 1 saco lana en ramo; 20 bultos monederos.

Espejos finísimos y elegantes
En casa SINTES.

Leemos en la prensa de Madrid que nuestro estimado amigo el ex-diputado á Cortes por Menorca don Fernando Weyler ha sido nombrado Director general de los Registros.

Mucho nos alegramos de la mereci-

da distinción de que ha sido objeto tan querido amigo, que con tan buen acierto y generales simpatías supo sostentar la alta representación parlamentaria de este distrito.

Pasajeros llegados ayer mañana de Palma en el vapor-correo «Isla de Menorca»:

D. Francisco Buquets; un músico mayor; Margarita Ripoll; un sargento; Domingo Piris; Jaime Pons; Rita Sintas; José Font; Miguel Simonet esposa y 3 hijas; José Gelabert; J. Rousal esposa y criado; Maria Canet; Miguel Massanet; Miguel Torres; Bartolomé Campreaví; Isabel Plamir; Bartolomé Pons; Gabriel Gomila.—Total 17.

Esta noche en el Teatro Principal, el cuarteto Español, dará el tercer y último concierto, proyectándose además películas de alta sensación.

No dudamos que se verá este, concurridísimo, para honrar por última vez á tan distinguidos artistas, mercedores del aplauso que se les tributa.

LA BARCELONESA P. Arcañal, 7. Los confecciona María Rodamians. creación de la moda.

Es conveniente; preciso; indispensable. Todas las elegantes usan con preferencia el Corset-sujeta-pechos; última creación de la moda.

ATENEOS OBREROS

Excursión a pié para el domingo día 23 de Octubre, á las dos de la tarde, al «atalayot» de Curnia. Pueden tomar parte en ella todos los socios y familias.—El Presidente, José Riera.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Lucas apóstol y evangelista, Julián y Ju. to.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Pureza en las Concepcionistas. Oración de las Cuarenta-Horas en la iglesia del Sagrado Corazón, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 6 á 7 y media.

Mañana, día 16 consagrado mensualmente al glorioso patriarca san José, cuya devoción se practica en la propia iglesia de san José, á las 7 con Misa y sagrada comunión. También se practica este piadoso y mensual ejercicio en el Carmen, San Francisco, Sagrado Corazón y Asilo de Huérfanas.

Continúa en todas las iglesias, mañana y noche la devoción del mes consagrado al santísimo Rosario; con exposición de S. D. M. en santa María, Carmen, y sagrado Corazón.

D. BENITO AGUILÓ MARTÍ, Recaudador de Contribuciones del partido de Menorca, del que es Arrendatario D. Bartolomé Mir.

Hago saber: Que la recaudación de las cuotas de la Contribución territorial é industrial, carruajes, alcoholes, inquilinatos, minas, utilidades, plagas del campo, etc., etc., correspondientes al cuarto trimestre de 1910, tendrá lugar en los pueblos de esta isla el mes de Noviembre en los días que á continuación se expresan.

Para conocimiento de los contribuyentes se hace saber que deben exigir del Recaudador el talón-recibo firmado, único documento que justifica el pago. Asimismo se hace saber que transcurridos los días de cobranza señalados en este edicto para cada distrito municipal, podrán los contribuyentes satisfacer sus cuotas sin recargo durante los días 25 al final del mes de Noviembre y horas de costumbre en el local de la Recaudación, sito en Mahón, calle de

la L'f'na, núm. 12.

Aleonor del 6 al 9.

Ciudadela del 1 al 5.

Plaza del 6 al 7.

Mahón del 1 al 5.

Mercadal del 13 al 15.

S. Luis el 9.

Villa-Cárlos del 11 al 13.

En virtud de Real orden del Ministerio de Hacienda, el impuesto de utilidades, sobre préstamos hipotecarios, debía liquidarse á razón del 5 por 100 sobre los intereses, desde principios del finido año de 1909, en vez del 3 por 100 como se liquidaba anteriormente. En este trimestre se cobrarán los recibos pertenecientes al corriente año y las diferencias que el Tesoro dejó de percibir en 1909 ó sea el 2 por 100 sobre los intereses.

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 35 y 36 de la Instrucción de Recaudadores de 26 de Abril de 1900.—Mahón 18 Octubre de 1910.—Por el Recaudador.—El Auxiliar, B. Caules.

SECCIÓN METEOROLÓGICA

Barcelona 17.—13° 50.— Barómetro 767'5; viento NO. flojo; horizontes claros.

Madrid 17.—12° 50.—Atraviesa al N. de las Islas Británicas una depresión, y otra existe por las Azores. Las presiones mas elevadas residen sobre nuestra Península (770 mm.).

Corsetera Andaluza

MODELOS ÚLTIMA NOVEDAD

Especialidad en corsés para Señoras gruesas.

Hannover, 10, primero. 8—15

ESTADÍSTICA

BANCO DE MAHÓN

BOLSA DE BARCELONA

17 Octubre de 1910.

Table with 2 columns: Interest rates and values. Includes entries like '4% Interior', '5% Amortizable', 'Acciones Ferro-carril Alicante', etc.

COTIZACIONES VALORES PUBLICOS

Table with 2 columns: Public values and prices. Includes entries like '4 por 100 interior', 'Ideas 5 por 100', 'Acciones Banco España', etc.

MOVIMIENTO DEL PUERTO COMANDANCIA DE MARINA

Despachado el 18.—Para Barcelona, vapor-correo «Isla de Menorca».

Conferencias telegráficas

Palma 18 —13'45.

PARTIDA DEL «ETNA»

Ayer por la noche zarpó de esta bahía con rumbo al puerto de Cagliari el crucero italiano «Etna», es uela de guardias marinas, á cuyo bordo viaja para efectuar prácticas Su Alteza Real el Príncipe don Humberto de Saboya.

Noticias de Portugal

PRESUNTOS ASESINOS

Se reciben despachos telegráficos de Lisboa dando cuenta de que han sido detenidos y puestos en completa incomunicación cinco individuos sobre los cuales recaen vivas presunciones de haber sido los asesinos del Almirante Castro dos Reis.

En un principio se creyó que el Almirante dos Reis se había suicidado á bordo de uno de los buques de la escuadra por rugosa, sugiriéndose que estaba descubriendo el complot al oír los cinco cañonazos que fueron la señal para dar comienzo al movimiento revolucionario, pero luego se comprobó evidentemente que se trataba de un asesinato.

ADHESIÓN

Se asegura, con visos de certeza, que el Patriarca de Lisboa ha realizado ostensibles actos de adhesión á la República.

MALESTAR EN EL EJÉRCITO

Comunican de Badajoz que se han recibido en aquella ciudad cartas de Lisboa, en las que se dice que entre los soldados de la Artillería portuguesa se ha promovido una pequeña algarada á consecuencia de hallarse la tropa bastante descontenta de la escasez y mala condimentación de los ranchos, que han empeorado de un modo notable bajo el nuevo Gobierno de la República.

La algarada se promovió con motivo de exigir los soldados que se concedan mejoras en los ranchos.

En las cartas particulares de referencia se señalan también otros significativos detalles, que parecen indicar que existe algún malestar en el Ejército, por creer éste que el nuevo Gobierno no recompensa debidamente los sacrificios que hicieron los elementos militares para asegurar el triunfo de la revolución.

La huelga de ferroviarios

ATENTADOS ANARQUISTAS

Telegrafian de Paris que el conflicto de los operarios de los ferrocarriles no se halla por ahora en camino de solución, sino que, muy contrario, va tomando un alarmante aspecto terrorista.

La población está muy alarmada en vista de la frecuencia con que se repiten estos días los atentados anarquistas.

En varios puntos han sido halladas bombas de dinamita sin estallar.

Una de ellas explotó en el portal de la casa donde vive el Director del periódico «La Patrie», en cuyas columnas se ha combatido enérgicamente la huelga ferroviaria.

Las autoridades han adoptado severas medidas de precaución.

MARCONI EN BARCELONA

Dicen de Barcelona que ha llegado á aquella ciudad el ilustre Marconi, inventor de la telegrafía sin hilos.

LLEGADA DE LERROUX

También ha llegado á Barcelona el jefe del partido radical de aquella ciudad don Alejandro Lerroux.

La llegada de éste ha sorprendido por lo inesperada á todos, aún á sus mismos amigos, que nada sabían.

Se cree que el viaje de Lerroux obedeció á las profundas divergencias surgidas en el seno de su partido, teniendo por objeto el restablecer la armonía entre los radicales.

MARCHA DE WEYLER

El Capitán General de Cataluña don Valeriano Weyler marchó en el día de ayer para Madrid.

Antes de su partida, conferenció largamente el General Weyler con el Gobernador civil de la provincia señor Muñoz.

PRINCIPIO DE RELACIONES

Despachos telegráficos recibidos de Londres hacen la afirmación de que el Gobierno de Inglaterra ha autorizado á su ministro plenipotenciario en Lisboa para que entable relaciones diplomáticas con el nuevo Gobierno de la República

portuguesa.

Se cree que dicha autorización de relaciones es el prelude del reconocimiento oficial del nuevo régimen por parte del Gobierno británico.

LOS REYES DE INGLATERRA

Telegrafian de Londres que Sus Majestades los Reyes de Inglaterra visitarán el próximo sábado á los Reyes de Portugal don Manuel y Colia Amelia.

ACCIDENTE

Comunican de Madrid que ayer por la tarde al dirigirse al Congreso el Ministro de Hacienda señor Cobián, el coche automóvil que le conducía chocó violentamente contra un árbol, produciéndose importantes desperfectos en la carrocería.

El señor Cobián salió milagrosamente ileso del accidente.

CONFERENCIAS DIPLOMÁTICAS

El Ministro de Estado señor García Prieto y el embajador del Sultán de Marruecos «El Mokri» han seguido celebrando durante estos días largas conferencias.

En la conferencia de ayer tomaron el acuerdo de redactar hoy las actas de las últimas entrevistas.

Mañana miércoles se reunirán nuevamente el señor García Prieto y «El Mokri».

EL CÓLERA EN CASABLANCA

Se ha recibido un telegrama oficial de Casablanca comunicando que han desaparecido totalmente en aquella plaza los casos de cólera.

PALMER.

LA ELECTRICA MAHONESA

AVISO

Todos los señores que deseen fluido eléctrico en los pueblos de San Luis, San Clemente y Limesanas, y caseríos inmediatos á los mismos, se servirán para aviso á las Oficinas de esta Sociedad, Anden de Pogiante números 42-43-44-45 y 46, del número de lances que deseen ó fuerza que necesitan.

Como precios de base se calculan los de 3 ptas. mensuales por lámpara de 16 bujías gastando 18 watios y proporcionales para las demás intensidades y consumos.

Por contador desde 35 céntimos á 1'25 el Kilowat según la importancia del consumo y la aplicación que se tenga que dar al fluido.

De ser posible se reducirán aún mas los precios: si el incremento que tome el consumo de fluido lo permite.—Mahón 5 Octubre de 1910.—Francisco F. Andreu y C.^a

Puntos donde se reciben encargos: En la Eléctrica de 9 á 12 de la mañana; en S. Luis, Sub Central Telefónica, calle S. Luis, 30, y en S. Clemente, Sub Central Telefónica, calle S. Jaime, 5.

IMPORTANTE REGALO

Á LOS LECTORES DE EL BIEN PUBLICO CARRERA BREVE Y SIN GASTOS—NO MAS RUTINA

Por 5'50 pesetas en Mahón ó 6'25 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, inventarios, Balances, Operaciones prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros, y otros muchos datos interesantes titulada:

CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuelas, Academias, ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Diego Pretas Escudero, Iglesia, núm. 9, Mahón.

CADUCA EL DIA 21 DE OCTUBRE

Imp. de Sucesores de M. Parga

Fotografías A. VELA

nuevo procedimiento
"Radium"
 Isabel II, 30.-De 10 a 1 y de tarde.
 Todos los días
 trata á domicilio ó á horas es-
 peciales mediante aviso.
 Tratados desde 5'50 ptas., la me-
 jor cena.

PAÑIA DE AUTOMOVILES
 DE CIUDADELA
 n de dar cuantas facilidades estén
 alcance al público en general y al
 hon en particular, esta Empresa
 radado establecer además de las
 iciones diarias del correo, un
 le ida y vuelta de Mahon á Ci-
 u que tendrá lugar todos los lunes
 do de Mahon á las 7 de la mañana
 Ciudadela á las 5 de la tarde.
 dadela r de Julio 1910.—La Em-

MALAS DIGESTIONES
 En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

DISPEPSIA
 palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS (Stomaltin)
 que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS
 así como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **ELIXIR** que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30. MADRID
 Se remita por correo certificado a quien lo pida

PARA VENDER

Lo están cuatro casas en Villa-Carlos, situadas en las calles Mayor números 62 y 64, y San Pedro número 69
 Para informes, calle de San Pedro, número 29, del mismo pueblo. 15-30

PARA VENDER

Lo están una herrería y 3 almacenes, 2 de ellos con dos pisos y uno con planta baja.
 Para informes: Carretera Nueva, 162.

Leche condensada

(Marca "Lechera,")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica
 to as las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen,
 esquina calle del Norte.—MAHON.

¡Gran rebaja de precios!

LÁMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO:
 25 bujías Ptas. 1'75
 e extra, marca «SIRIUS» Ptas. 3'00

LAMPARAS DE FILAMENTO DE CARBÓN:
), 16 y 25 bujías Ptas. 0'40

Comercio de Juan Rita: Nueva, 14

Compagnie Generale de transports maritimes á vapeur

LÍNEA DE BUENOS AIRES
 Saldrá de Barcelona el 21 Octubre directamente para Buenos-Aires, el
 oficio y rápido vapor francés

PARANA
 tiendo carga y pasaje.
 Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 52,
 Ripol —Barcelona.
 Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

MIEL FINA SUPERIOR

Se encontrará en la Confitería d. Cardona, al precio de 85 céntimos de peseta
 San Roque, 35.

PARA VENDER

Lo está una gatera de cuatro asientos.
 Informar en calle Anunciavay, 24. 2-6

Aparadoras y cortadores de piel

Se necesitan que sepan bien su obligación.
 Los cortadores serán preferibles los que sean jóvenes y hábiles en el oficio.
 Informar en esta imprenta. 3-15

CENTRO DE ENSEÑANZA

Plaza Arravaleta, N.º 9, Mahón
 SECCIÓN DE CLASES ESPECIALES

Cálculo Mercantiles, Teneduría de Libros.—Lengua Castellana y Caligrafía.
 Honorario: 5 pesetas mensuales.
 Horas de clase: Por la mañana de 6 á 7 y media y por la tarde de 6 8

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar, sin permiso escrito del du-ño, en la
 ca «Terre Rotge» del término de Ferrerías.

PARA VENDER

Lo está todo el Mobiliario de la Barbería Calle Nueva n.º 2 frente la
 Unión; para informes Peluquería Maldonado, Arravaleta 10. 17-3

Lámparas de filamento metálico

A 3 Y 1'75 PESETAS

De filamento de carbón á 0'40 ptas.
 ► ► MECHEROS PARA GAS Y ◀ ◀
 MANGUITOS Á PRECIOS REDUCIDOS

Se venden en la Rojalatería
 DE LORENZO CONFORTO
 PORTAL DE MAR, 16 28-30

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Unico que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, admfnistraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancieros se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataría de Tabacos e cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Goya, 19, Madrid.

GRAN BARATURA

Habiendo recibido un gran surtido de
 NOVEDADES PARA SEÑORA
 se liquidan á precios nunca vistos.

Calle Nueva n.º 41. 15-15

LA MODERNISTA